

热历史

穿越到古代去过年

提示

2016年春节马上就要来了。身边的朋友都是家里家外事情一大堆。还没到高峰时段,马路上的车辆就一眼望不到头地堵着。车站、商场更是人流涌动,不同身份、职业、年龄的人行色匆匆,为着同一件事奔忙——过年。忙到昏头的时候,有朋友感慨说:“过个年都这么累,真想穿越到古代去。”我们不妨真的穿越回去,瞧瞧咱们的老祖宗过年的时候都忙啥。

古时的“春运”同样步步惊心

如果评选现在过年前最折腾的事,恐怕得票率最高的就是春运了。说起春运,借用一部穿越剧的名字,那可真是“步步惊心”。放在交通并不发达、人口流动也不频繁的古时,过年回家的路虽谈不上步步惊心,却也十分折腾。

当然还是伺候他们的人。明朝万历年臣申时行在日记里记录了他在万历二十一年(1593年)春节五天的行程:包括主持祭坛、省亲、访友,从初一到初五,论路程,等于围着苏州城转了五圈。要说古时“春运”高峰和今天完全是错开的,却也不尽然。至少,古时的“春运”人流和今天有一个相同的群体:学生。尤其是那些在大城市,诸如京城国子监等高等学府就读的学生们。明朝正德年间的名臣杨廷和是四川人,青年时曾在京城国子监就读多年,他回忆自己读书时归乡省亲的过程:先走路,后转船,最后平安到家。如此艰辛,政府当然也关心。和今天发生活补助一样,古时政府对学子也有类似的补贴。唐、宋、明三朝,临到春节时,都会给归乡的学生发过节费。明朝时更实在,不但发钱还发东西,主要是米粮和生活用品。明初

大儒宋濂曾在一篇文章里如此教育学生:“我读书的时候,基本是饥寒交迫。现在你们赶上了好时候,连过年回家政府都给你们发钱送东西,难道还不知道好好学习吗?”从晚明开始,东南沿海的“春运”就和今天有些像了,那时中国资本主义经济萌生,苏州、杭州、泉州这些大城市尽是从内地来的“外来务工人员”,每逢春节的时候,整个城市里的人几乎走了一大半。晚明文人张浦就曾感叹说:“一到春节,城里反而不方便了,去酒楼喝酒,连酒保都少了很多。”许多大户人家的仆人多来自内地农村,每逢过年,他们只好轮流回家省亲。汪道昆在文集里记载:晚明江南,每天生活补助一样,古时政府对学子也有类似的补贴。唐、宋、明三朝,临到春节时,都会给归乡的学生发过节费。明朝时更实在,不但发钱还发东西,主要是米粮和生活用品。明初

古时春节也有“拥军”活动

春节是热闹的时候,可也有参加不了热闹的人。有人过节,也有人坚守在工作岗位上。过年不休息的人哪朝哪代都有。比较典型的就是军人。古时的老百姓常有自发的“拥军”活动。比如明朝抗倭战争时期,每逢新春佳节,沿海各城市的商会、行会都会凑份子杀猪宰羊,吹吹打打地慰问部队。一些有钱的商户也常自掏腰包请戏班子来唱大戏。抗倭名将戚继光的爱将陈寅就曾回忆:追剿倭寇的那些年,在江苏、浙江、福建、广东等几个省都去过春节。每个地方都有乡亲父老前来慰问,他把这几个地方的戏曲也都听了个遍。有时候,敌人也想过好年。三国末年,西晋与东吴对峙荆州地区,双方的军事长官羊祜和陆抗互相约定节日期间不制造摩擦。五代十国的时候,南唐国主李煜也曾春节前遣使知会宋朝皇帝赵匡胤,约定节日期间双方互不干扰。过年了,都好好歇歇吧。

假期值班有“潜规则”

过年不能休息的人中也有政府机关的办公人员。唐朝御史台规定,每年全国上至中央下至地方的新来官员,都要在节日期间替老干部们值班,春节也不能回家休息。唯一例外的就是请病假,但病假期间缺少的值班需要用其他放假的时间来补上。宋明两朝在这方面没有明确的规定,一般都是官员轮值,但实际操作起来却是欺负老实人。比如明朝隆庆年间,有一年内阁排春节期间的值班表,结果从头到尾都是内阁大学士高仪一个人值班,把所有的同事都替了一遍。就算不值班,官员也未必能安生过年。唐宋两朝的皇帝喜欢过年期间四处巡游,美其名曰“与民同乐”,但他这一乐,底下的官员就得从头到尾。皇帝乐完了,假期也就结束了。再加上官员之间还有来往应酬等礼仪,来来回回,也能把人折腾得够呛。明朝弘治年间,名臣李东阳的老友徐浦告老还乡的时候正好是腊月,到家的那天恰好是大年二十七。73岁的老爷子在踏入家门的那一刻,突然热泪盈眶,由衷地说了一句话:“三十年宦海生涯,从今天起,总算能过一个舒心的年了。”(摘自《济南时报》)

春节送礼也得懂“规矩”

古人过年也要送礼。地方官送京官的春节礼品称为“炭敬”,意为“取暖费”,好比送温暖,而且送温暖还要辅以好名字。比如你要送四十两白银,上面就要写“四十佳人”;如果你够阔气,送了三百两,那就写“毛诗一部”。所谓“毛诗”,是指《诗经》,又称“诗三百”,这样才显得风雅。只会送礼却不会说话,那就是不懂规矩。古时的商舖,尤其是知名老号,对新春的彩头那是格外重视。生意人讲迎财神,放在明清年间的东南沿海,叫做“五路神”。每年正月初五是“五路神”的诞辰,到时候各家商舖都要早起,全体员工一起行动,敲锣打鼓,鞭炮齐鸣,热热闹闹地出来接“五路神”。锣鼓喧天之后,各路人恭恭敬敬地入庙焚香祭拜。谁接得早,谁就会得到“五路神”的欢喜,也就得到了财运。在热闹的背后,同样有玄机。这仪式不只关系着彩头,同样也藏着新年商舖的人事调整状况。上香的时候,员工谁站在前排,谁站在后排,就说明新的一年谁要被提拔,谁要被降职。更倒霉的是那些缺席的。如果哪个员工缺席,那结果可就更不妙了:员工都要得到老板的当面通知才能去接“五路神”,没接到通知的,就说明被炒鱿鱼了,赶紧另谋下家吧。官场师生之间的规矩也很多,除了礼品的孝敬外,还要敬贺诗。门生们齐至恩师家道贺,各自送上所写的贺联,恩师挨个儿品评,然后挑最喜爱的一副,提笔应和诗文。这可不是简单的诗词唱和,更是老师对学生一年成绩的基本评定。凡是被老师看中并得到老师亲笔回诗的学生,就意味着老师对他很满意。皇帝也会借着机会和朝臣们增进感情。宋朝每年大年初一的时候,百官就会入宫向皇帝拜年,皇帝会赐予大臣们每人一朵帽花,戴着帽花回家的朝臣们也以此为由头,在家里热热闹闹地办家宴,以示皇帝的恩宠。清朝的皇帝会在春节前赏赐给每个大臣一块鹿肉,上书“福”、“寿”二字,和鹿肉放在一起,就是“福禄寿”齐全。而学问也正在这字上:如果官员收到的鹿肉上的字是由皇帝近臣代写的,那只是一般的赏赐;如果这字是皇帝亲笔书写的,那就了不得了,说明皇帝对你很满意,回家乐儿去吧。

古代休假制度:西汉时确立 元代一年只休16天



张萱《虢国夫人游春图》

古代假期最早叫“休沐”,西汉时期就确立了休假制度,据《汉律》记载:“吏员五日一休沐。”所谓“休沐”就是沐浴和休息,即官员每五日当中可以放假一天。这个休沐大概相当于我们现在的星期六、星期天。除了常规休息,每年冬至、夏至也各放假5天。至于官员的丧假和探亲假,要根据远近定天数,遇到特殊假日也就是皇帝诞辰放假3天,这样算起来一年总共能休假73天。假期里大家可以擦洗、打扫卫生、走亲访友、游山玩水,这样的假期一直延续到隋唐。

到唐朝永徽三年,国事繁忙,朝廷改“五日休沐”为“十日休沐”,也称为旬休,那时官员每十日休假1天,分为上中下旬各1天,又称作“流”,从此假期又有了“流”的称谓。据《同奇类林》记载:“俗以上浣、中浣、下浣,为上旬、中旬、下旬。”在唐朝除了这样的常规假,每年还有3个“黄金周”,每逢春季、冬至、清明各放假7天,中秋、夏至分别放假3天,元宵节、中元节、盂兰盆节、端午节、重阳节、三伏天几乎每逢节气都要放假1天。在唐代,婚假、丧假、探亲假已十分完备。探亲假,父母在300里以外者,每年有35天假,父母在500里以外者,每年有15天假。儿子行冠礼3天假,子女婚事有9天假,其他近亲的婚假为5天、3天、1天。5月份有15天的田假,9月份有15天备制寒衣假,病假最长不能超过100天,父母丧假,文官强行退职3年,武官为100天,授业老师去世有3天假。遇到特殊的日子也放假,比如皇帝的诞辰放假3天。这样算起来,假日超过了百天。这么多的假期是诗人的福宅,如元稹的《寒食日》中写到“今年寒食好风流,此日一家同出游”,杜甫的《清明》中则有

“著处繁芜是日,长沙千人万人出”的描述。宋代假期在唐代假期的基础上有所增加,宋代是中国历史上传统节日最多的朝代,不但开创了“天祺节”这样的新节日,而且是逢节必休。宋代依然有“黄金周”,如元旦、寒食、冬至各放假7天,春节、上元、中元、夏至、腊月各放假3天,合计每年的假期有120多天。假期的增加成就了文人,如苏轼借着黄金周长假,留下了许多千古绝句。到了元代,大部分假期都被取消了,元朝统治者认为生命在于运动,工作就是休息,全年假期只有16天。而明朝的开国皇帝朱元璋也是个工作狂,每年只有18天假期,元旦5日,冬至3日,元宵节10日。朱元璋去世后,增加了月假3天,加上原来的18天,每年休假有50天。(摘自《沈阳日报》)

旧时文人的“春运”之路

冰心怎样回家

在当时的环境下,冰心从北京回上海,最快捷也最安全的方式是走海路:先乘坐“平津列车”去天津,再从天津坐轮船去浦东,然后搭乘轮渡过黄浦江,最后换乘无轨电车去上海法租界,最后雇人力车回家。

鲁迅的漫长返乡路

鲁迅过年回绍兴老家,他的行程是这样的,凌晨启程,雇人力车去北京前门车站,挤上了去天津的火车,当天下午抵达天津。在天津换乘津浦列车,一天一夜以后抵达浦口。在浦口雇人力车来到码头,坐上轮渡,渡过长江,又雇人力车去南京火车站。在南京车站挤上开往上海的火车,一天以后抵达上海。在上海找了家旅馆睡了一夜,第二天凌晨雇人力车去车站,挤上去杭州的火车,中午抵达杭州,然后还要去绍兴的船。一天以后,开船的时间到了,鲁迅雇人力车去钱塘江码头,坐上了去绍兴的船,又过了整整一天,船只抵达绍兴。鲁迅下船,雇轿,坐着轿回到绍兴老家。这一路上,鲁迅不停地更换交通工具,全程花了将近一个星期。(摘自《北京青年报》)



扫二维码 看更多旧时文人的回家故事

新中国成立后 三次变动大军区的政治动因

据新华社报道,2月1日,中国人民解放军战区成立大会在北京举行。习近平向东部战区、南部战区、西部战区、北部战区、中部战区授予军旗并发布训令。自新中国成立至2016年之前,中国人民解放军在大军区层面,曾有过三个阶段的大变革,每一次变革的背后,都关联着内政、外交的巨大转折。

六大军区体制 有利于战争中的资源调配

“六大军区体制”正式成型是在1950年2月,分别是东北军区、华北军区、华东军区、中南军区、西北军区、西南军区。“六大军区”与当时的“六大行政区”高度吻合,之所以如此设置,至少有两原因:其一,战争尚未结束,军区与行政区重合、党政军一体化,有利于战争中的资源调配。其二,可参考学者杨奎松的解读:在六大区里,中央局书记、军区司令员和军政委员会主席,即党政军一把手一肩挑的有三位。如中南局第一书记、中南军政委员会主席、中南军区司令员都由林彪一人担任;东北局第一书记、东北人民政府主席、东北军区司令员都由高岗担任;西北局第一书记、西北军政委员会主席、西北军区司令员都由彭德怀担任。其他如华东军区、西南军区,也基本上是党政军一体。

杨奎松认为,对军事行动及其建政需要的这种迁就,不可能长期持续下去。故国内战结束不久,彭德怀受命担任中国人民志愿军司令员,离开了西北地区;刘伯承则主动要求去筹建陆军大学,离开了西南地区;林彪将原四野主力交给彭德怀带去了朝鲜,自己以治病为理由去了苏联;聂荣臻被任命为代总参谋长,入任中南海,协助军委处理全军军事作战事务,无暇顾及华北军区的工作。1952年至1953年,又有“五马进京”——除华北局外,其他五大行政区首脑,包括西南局书记邓小平、西北局书记习仲勋、东北局书记高岗、中南局书记邓子恢、华东局书记饶漱石,相继调入中央任职。至1954年底,五大行政区先后撤销,与之匹配的“六大军区体制”,也于1955年成为了历史。

十二大军区体制 “少壮派”将领被推上第一线

1955年2月,国务院颁布决定,将原来的6个大军区,改划为12个大军区,即:沈阳军区、北京军区、济南军区、南京军区、广州军区、武汉军区、昆明军区、成都军区、兰州军区、新疆军区、西藏军区和内蒙古军区。时任总参谋长的粟裕,受命主持此次军区体制改革。在军委扩大会议上,粟裕共提出六种军区划分的方案。其中一种方案——在海陆边防划分6个军区——东北、华北、山东、东南、华南、中贵,为准备战区,属于集团军(实际提升为方面军级);在内地划分8个军区——川康、西藏、新疆、甘青、陕西、河南、湖北、内蒙古,为战略储备区,属于军级(实际提升为集团军级)——获得多数认可。在对内地军区适当合并后,最终形成了上述12个军区的划分。

1955年1月,芬兰大使履新,向毛泽东描述美国氢弹的巨大威力,毛泽东强硬回应:“如果再来一次战争,就算中国一国的伤亡到第二次世界大战的全部死伤人数,那我们还有五亿多人。美国想用恐怖吓倒我们,但是吓不倒我们。”1955年2月,粟裕在军委扩大会议上,如此解释此次军区划分:“鉴于现代科学技术的发展和在今后战争中可能广泛使用原子武器,当代国主义者决定发动战争时,可能利用其所谓‘原子优势’不宜而战,对我进行闪击。为了应付敌人的突然袭击和今后更复杂的战争情况……须以敌人兵力及其可能进攻的方向、地形条件、交通状况以及我军的战略意图、作战方向和今后战争可能发展的趋势,作为军区划分的主要依据。”另一个值得关注的现象是,此次改革之后,各大军区的司令员和政治委员的年龄,绝大多数在40-50岁之间,“少壮派”将领被推上了第一线。

七大军区成型 与中国外交政策的大转变密不可分

“十二大军区体制”一直持续到1985年,其间略有变化。1956年,为加强对台斗争,增设福州军区。1967年,鉴于中苏关系严重恶化,内蒙古军区被降为省军区,被划入北京军区。1969年,为便于对西南边防的资源支持,西藏军区被划入成都军区。特别值得一提的是:1973年,因林彪之提,毛泽东亲自主持了一场“八大军区司令员对调”,此后大军区司令员,不再兼省委第一书记,也不再兼任“革委会”主任,使地方得以再次军、政分离。1985年5月,中国政府决定裁军100万。1985年7月,中央军委决定将11大军区调整为7大军区。那次改革,既有军区本

身的原因,如“现行军区体制存在的战役纵深浅、独立作战能力弱、机构重叠、后方部署重复等问题”,更与中国外交政策的大转变密不可分。1984年11月1日,邓小平在中央军委座谈会上,宣布裁军100万的决定,并为此阐述了不可能爆发大战的观点。次年6月,邓小平发表谈话,明确最高决策层已完成“两个重要转变”:一是“改变了原来认为战争的威胁很迫近的看法”;二是放弃反苏统一战线,不再在“美中苏大三角”框架中制定中国的对外政策。有学者认为,“邓小平这次谈话意义重大,它可以被看作是中国退出冷战的一个历史性的事件。”(摘自《老年生活报》)



春节拜年送名片



新年皇帝赐大臣帽花



新年女子在教坊演唱自娱



鞭春牛寓意励农耕



馈春盘意在迎新



新年饰梅花妆成为时尚



古代燃爆竹